

## 回强军路上

“上哨所，伴我的是北极的风；巡逻归，身披的是雪白的冰凌。啊，保卫祖国安宁万家欢乐，我们是光荣的北疆哨兵”……伴着轻快的脚步声，北哨所哨长鹿文浩轻声哼起《北疆哨兵之歌》，从哨塔上走下来。

地处黑龙江省漠河市北极村的北哨所是全军最北的哨所。此时，晨光透过树梢，照在哨塔墙壁“祖国利益高于一切”上，8个大字熠熠生辉。

“守卫祖国边疆是我们光荣的使命。”鹿文浩的话掷地有声。在北纬53度的极寒天气，他们甘愿与风雪搏斗，同严寒抗争，向寂寞挑战。

在祖国最北的边防线上，素有“高寒禁区”之称的地方，驻守着一支英雄连队，1次荣立集体一等功，22次荣立集体二等功。这就是北部战区陆军驻北极村某边防连。

近日，记者走进我国纬度最高的“北极村”，探访坚守在这里的北哨兵。

艰苦奋斗  
不畏风雪严寒

夏日的北哨所，迎来一年白昼最长的季节。

时而拿起望远镜远眺，时而通过监控进行扫描，800多米宽的黑龙江江面上，鹿文浩和战友对任何风吹草动都不放过，生怕遗漏一丝一毫可疑情况。

时至夏至，凌晨3点多太阳正冉冉升起，战士们早已上岗执勤，晚上10点天色渐渐昏暗，战士们才结束哨塔上的执勤任务。“两个战士一组，在哨塔上站岗2个小时。”走下哨塔，指挥情况室里，鹿文浩和战友还要24小时进行值守。

“差不多每隔5天才能在晚上睡上完整一觉。”在鹿文浩看来最难的是忍受寂寞，“有时候大家话说尽了，只剩四目相对，兵看兵，数星星。这时候我们就想方设法调剂生活，排遣寂寞。”

哨所在黑龙江畔，离连队3公里。这里全年无霜期不到100天，有8个月被冰雪覆盖，年平均气温约零下5摄氏度。

“冬天半夜巡逻，军犬都不愿意爬出犬窝，战士们得进犬舍把军犬抱出来登车执勤。”扎根连队14年的班长马亮，2019年被北部战区陆军评为“北疆卫士标兵”。

“最北最冷最忠诚，最偏最远最放心。”连队的口号在马亮心里深深扎根。执勤最苦的时候，马亮和战友在零下40多摄氏度的冬天，用冰钎子在黑龙江2米来厚的冰面凿开冰眼，放下水桶挑水喝。

“黑龙江上的冰一层层堆起来，很多地方冰凌如刀一般锋利，不小心冰碴尖就会把腿划破。”这么多年来，马亮对冰上巡逻感受深刻，江面常常会有封冻一层浮冰的“清沟”，冰层之下是江水流动，如果掉下去，后果不堪设想。

漠河市通往北极村的公路两旁松涛荡漾，到处生长着樟子松和落叶松，一处山坡上生长着一棵红松，被当地人称为“飞来松”。如今，这棵红松已有15米高，挺拔参天。来自四面八方的北哨兵像“飞来松”一样不畏严寒，深深扎根连队。

“连队官兵始终发扬艰苦奋斗精神，像钢铁长城一样忠诚守卫在祖国边疆。逐步强军兴军新征程，连队官兵始终牢记使命，珍惜荣誉，砥砺血性胆魄，苦练过硬本领，连队各项建设不断迈上新台阶。”营教导员彭佳佳表示。

“与界河为伴，守卫万家灯火。我们一定为祖国站好岗、放好哨！”战士们话语铿锵。

练兵备战  
牢记使命任务

“迅速潜伏。”一声令下，鹿文浩带领战士们立即在江边林子里潜伏蹲守起来。

江边的小岛往往是监控的死角，拂晓、黄昏，偷捕者在汽车轮胎里放上个大盆，就下水捕鱼，好点的用个小皮筏子。

“江水流速急，容易出危险。”鹿文浩和战友们年复一年，日复一日，一直处于备战



北部战区陆军驻北极村某边防连官兵战风雪、扎根边疆

戍守北极  
砺精兵

本报记者 朱思雄 崔佳 祝大伟



图①：战士们正在进行封控抓捕演练。  
李鹏儒摄

图②：依托丛林，战士们正在开展进攻演练。  
刘钦汉摄

图③：北哨所的哨塔。  
任中豪摄



状态。

黑龙江上打鱼、挖砂的情况时有发生，加之北极村旅游发展迅速，游客越来越多，给边境人员管控增加了难度。

“连队常态用兵多，随时出动备战。”连队指导员张圣伟介绍，牢记使命任务练兵备战，连队每周应急快反演练雷打不动。

“前方游客，你们已经越界了，请速回。”驾驶雪橇的战士邹德勇焦急地向冰面游客喊话，脚下油门踩到底疾速行驶。

“接到指令，3分钟内快速反应，将越界20多米的游客带了回来。”邹德勇和战友的每次演练都是为了实战中快出一秒。

“班长，现在真是方便啊，以前咱们翻山越岭一上午才能到的地方，无人机5分钟就可以到达。”扎西熟练掌握了信息化手段管边控边新技术。

如今，连队充分利用乘车、乘艇，冬季采取乘摩托雪橇与视频监控、飞无人机相结合

伸出手给记者看，泛黄厚重的老茧布满掌心。

刚到连队，第一次练习单杠卷身上，扎西一个也没拉上去，很惭愧。“练100次就会有100次的效果。”于是，他每天穿上15斤的沙衣负重跑，去单杠场上拉满50个。

经过“魔鬼训练”，扎西如今3000米跑10分50秒，单杠卷身上一次能完成100下，在连队比武中勇夺第一，被评为连队“军事训练标兵”。

“现在，连队里的大学生越来越多，但他们不怕条件艰苦，训练特别刻苦，练兵备战让新兵快速成长起来。”张圣伟感叹道。

“班长，现在真是方便啊，以前咱们翻山越岭一上午才能到的地方，无人机5分钟就可以到达。”扎西熟练掌握了信息化手段管边控边新技术。

如今，连队充分利用乘车、乘艇，冬季采取乘摩托雪橇与视频监控、飞无人机相结合

的方式，使边境执勤实现了昼夜管控，无缝衔接。

拥政爱民  
合力强边固防

走进北极村农民孟四家的温室大棚，架子上层层用箱子种植各种小菜，有蒜苗、小白菜、小毛葱等，在大棚顶和土壤中间的空间中拉上横竖的尼龙线，竖线吊种西瓜，横线挂种草莓、木耳菜等果蔬。

“连队的立体式种植方式，咱们村也跟着学了。”孟四赞叹道。北极村属于高寒地区，连队官兵们战天斗地，冰天雪地种出绿色蔬菜，在常年冻土地上创造出了奇迹，也惠及了当地村民。

“在北极村，连队官兵和驻地群众一家亲。”彭佳佳深情地说，看病吃药、大事小情，村里总会找到连队来帮忙，连队也受益于地方的发展。

有一天夜里，气温低至零下40多摄氏度。值班哨兵发现离连队不远的一户居民家浓烟滚滚，火星四溅。村民家着火了，一旦大火燃起，与驻地相连的6家住户20间房屋将相继起火，后果严重。

火情就是命令，连队官兵吹响紧急集合号，仅3分钟时间，全连官兵就赶到火场，经过1个多小时的奋力扑救，终于将大火扑灭，为百姓挽回直接经济损失50余万元。

近年来，连队每周组织官兵开展为驻地送知识、送科技、送文化活动，关爱驻地老革命、伤残军人、困难家庭，尽心尽力为他们排忧解难。

村里的供水和供暖通进了连队，边防官兵住进集中供暖的楼房，用上了保温训练大棚。“如今，连队配备了先进的监控系统，都是军民共建带来的福利。”彭佳佳说。

“年初，有村民报告辖区有可疑人员要越界捕鱼，连队一边派出官兵潜伏，一边协调党政军警联合行动，30分钟内就将企图越界人员抓获。”谈到今年的一次抓捕，张圣伟记忆犹新。

近年来，针对边境管控难度增大的实际情况，官兵们探索边防管理新办法，落实军警民联管、内外联控的新型管边机制，推出了“一体化”管边和“分段划片管理”等措施。

连队官兵除了担负执勤任务外，还自觉为地方经济建设服务。去年冬天，“中国·漠河国际冰雪汽车拉力赛”等旅游活动在连队辖区举行，连队官兵担任不同路段巡逻任务，负责维护边界秩序和保障比赛人员安全。

“身处岗位，再难也要咬牙挺住，因为我们的身后就是祖国。”北哨兵们又开始了新一天的戍边执勤。

版式设计：沈亦伶

## 回金台点兵

习近平主席给“模范空降兵连”全体官兵回信，肯定他们“以黄继光老班长为榜样，传承英雄精神，争做英雄传人，实现全面进步，连队常年保持先进”，勉励他们“牢记使命，珍惜荣誉，弘扬光荣传统，砥砺血性胆魄，苦练过硬本领，努力锻造敢打必胜的空降利刃，为党和人民再立新功”。

殷殷期望，谆谆嘱托，全军官兵深受鼓舞、倍感振奋。

英雄，是一个民族闪亮的坐标。走过九十六载峥嵘岁月，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，涌现出一批又一批彪炳史册的英雄模范。陈树湘身负重伤断肠明志，谱写了惊天地、泣鬼神的壮歌；“狼牙山五壮士”弹尽粮绝，宁死不屈跳下万丈深渊；杨根思面对气焰嚣张的强大敌人，带着“三个不相信”的英雄宣言奋勇战斗，一往无前；弹药告罄，年仅27岁的孙占元拉响最后一颗手雷，与敌人同归于尽，英勇捐躯……他们前赴后继、不惧牺牲，谱写了一曲曲感天动地、气壮山河的赞歌。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”传承英雄精神，争做英雄传人，是激励广大官兵攻坚克难、砥砺前行的强大力量。

“逐梦海天的强军先锋”张超，为了保住战机错过最佳跳伞时机，把忠诚壮烈地定格在碧海蓝天；排雷英雄杜富国，为守卫祖国和人民安全勇闯雷场，在生死关头叫响“你退后，让我来”；卫国戍边英雄祁发宝，伸开双臂阻挡来犯，用生命践行“决不把领土守小了，决不把主权守丢了”的铿锵誓言……征途如虹，信念如磐。历史车轮滚滚向前，荣誉值得铭记，精神永续传承，敢打胜战、不怕牺牲的红色基因早已熔铸进人民军队的血脉。

逐步强军兴军新征程，我们还会遇到许多新的“娄山关”“腊子口”，遇到这样那样的风险挑战，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。完成党和人民赋予的使命任务，必须继续弘扬光荣传统，砥砺血性胆魄，立足岗位苦练精兵，不断提升胜战本领，确保召之即来、来之能战、战之必胜。

英雄励斗志，强军正当时。近日，一场场紧贴实战要求的演习演练，在大江南北的驻训地展开。陆军第83集团军某旅“红一连”组织所属各作战单元协同行动，不断提升实战能力；空军某部“上甘岭特功八连”进行阵地攻防演练考核，面对复杂特情，果断出击，将胜利战旗插在“敌”阵地上；联勤保障部队第966医院野战医疗队组织实战化背景下战场救治训练，医疗队员冒着“炮火”，将“伤员”救下……广大官兵牢记使命，珍惜荣誉，用光荣传统强化信念信心，加紧练兵备战，苦练过硬本领，全面提高打赢能力。

逐步强军兴军新征程，全军官兵要赓续红色血脉，续写英雄壮歌，将英雄精神倾注于每一个岗位、战位，把红色基因转化为铁心向党、奋斗强军的强大动力，为实现党在新时代的强军目标不懈奋斗，为党和人民再立新功。

## 回基层通信

## 为官兵办实事解难题

王俊勇

为家属随军开通“绿色通道”、法律咨询上门服务、改善基层基础设施……今年以来，武警北京总队执勤第十四支队党委聚焦部队所需、官兵所盼深入调研，一份份“办实事”清单接连出炉。

支队党委深入基层，采取“蹲连住班”等形式，听实情、解实困，制定问题解决方案，做到事事有回音、件件有着落。基层士兵代表与机关业务科室负责人“面对面”，实现机关服务“供给侧”与基层官兵“需求侧”精准对接，畅通为兵解难“最后一公里”。

服务基层、纾困解难，归根结底要有具体行动、实际举措。各级党委开展主题教育，对调研发现和部队反映的官兵家属就业、子女入学等现实困难，认真研究、综合施策，切实把暖心惠兵的工作做到位。强军兴军的基础在基层、主体是官兵，必须把人力、物力、财力向基层倾斜，向官兵聚焦，用真情打动官兵，用真心凝聚官兵。

（作者为武警北京总队执勤第十四支队上校政治委员）

## 让崇军拥军蔚然成风

李竟

长沙望城是雷锋的家乡。入伍前，新兵都会在雷锋雕像前宣誓：“像雷锋那样当兵，当雷锋那样的兵！”战斗中失去左腿的高国良，退役后成为一名志愿者，二十几年如一日，志愿服务逾2万小时。和他一样成为退役军人志愿者的，还有2.2万余名老兵，他们响应“雷锋家乡学雷锋”长沙老兵当先锋”号召，加入文明创建、参与社会治理，担任党史军史“宣讲员”、矛盾“调解员”，为城市发展贡献力量。

近年来，长沙坚持在尊崇军人军属、增强军人使命感上下功夫，将红色资源与产业资源相结合，将拥军历史文脉融入城市发展，精心打造“双拥一条街”“双拥示范点”等城市名片，推动崇军拥军走向社会化。

让崇军拥军在全社会蔚然成风，还需要持续发力，久久为功。一方面，大力支持部队建设和练兵备战；另一方面，满腔热忱为军人军属、退役军人和其他优抚对象排忧解难。只有尊崇、维护、捍卫军人地位和权益，才能吸引更多优秀的人投入到军队和国防现代化建设中，为推进强国强军汇聚强大力量。

（作者为湖南长沙市退役军人事务局办公室主任）

## 回国防视线

## 空军军医大学第三附属医院

## 口腔巡诊走进边防一线

黄强杰 齐伟

近日，空军军医大学第三附属医院选派大批专家组成巡诊服务小分队，分赴高原等边防一线部队巡诊，为官兵提供专业的口腔检查治疗并赠送药品，将优质服务送到官兵身边，并展开相关课题研究。

“官兵的需求在哪里，我们的服务就延伸到哪里。”该院政委牛文光介绍。为把优质医疗服务送到边防一线，最大限度满足官兵就

诊需求，专家们过冰河、翻达坂，走进边关哨所、一线连队。他们长途跋涉不顾疲劳，克服高原反应，第一时间卸载物资、搭建装备，拔牙、洁牙、补牙、涂氟等治疗有序开展。“来一趟不容易，能多治疗一个就治疗一个。”“官兵守卫疆土不畏苦，医疗队更不能怕苦。”医疗队的专家们经常这么说。

高原地域气候环境特殊，唇炎、牙周病、

龋齿等口腔疾病多发，官兵常因任务重、距离远、条件欠缺，得不到及时有效治疗。为提高高原反应，第一时间卸载物资、搭建装备，发挥专科医院优质资源优势，手把手教学、面对面传授，演示口腔治疗操作、教授正确刷牙方法和普及口腔健康常识等，不断提升基层官兵的口腔健康保健意识和基层军医的诊治能力，为基层留下一支“带不走”的医疗队。